



亲历·抗战老兵忆峥嵘

同心晚报

编辑田学臣 E-mail:zkwbtxc@126.com



A5 版

2014年9月18日 星期四

邱友功：一次地雷战炸毁5辆日本军车

□晚报记者 张劲松 文/图

档案 邱友功老人

1923年9月6日生，字效禹，原籍山东省莱芜市黄庄镇西丈八邱村，1940年9月入伍，同日加入中国共产党。抗战期间曾任儿童团长、武工队政治指导员等职务。中华人民共和国成立后一直在商水县工作，1984年5月离休。

曾给肖华上将送过鸡毛信

9月16日上午，记者早早来到邱友功家，看到他手里拿着几本书，正要去商水县老年大学讲课。看到记者来访，老人很热情，左手拉着记者的手，右手拍着记者的肩膀，把记者让进屋，给记者拿来一瓶饮料，把瓶盖打开，生怕记者不喝。“哈哈……要讲抗日故事，我这里可是多得呀！”听说记者是来采访有关抗日的经历时，老人笑得合不拢嘴。

讲起自己的从军经历，邱友功非常自豪。他说，1938年，日本侵略者的铁蹄踏进济南城。当时，正在上学的他就想，命都保不住了，还上学干什么？

怀着对日本侵略者的仇恨，邱友功迎来了希望的曙光。“1940年，许世友率部队攻进济南。他的部队进驻了我居住的村，司令部就在距我居住的村约2公里的地方。当年9月6日，我参军入伍。巧合的是，当天正好是我的生日。我白天入伍，晚上就光荣地加入了中国共产党。”说着，邱友功老人站了起来，好像浑身有使不完的劲儿。他说：“入伍不久，我就当了儿童团长。当时没有枪，我们就持大刀长矛站岗、放哨，与日本鬼子斗争。”

“我那时经常给组织上送鸡毛信，我还见过肖华将军呢！”说起送信，老人的眼里放出了异样的光彩。他站起身，向前跑了几步，好像找到了当年送信的感觉。那时，肖华任华北野战军政委。在一天的傍晚，组织上派他往野战军司令部送信。看到这封信上插有鸡毛，他就知道非常重要。他一路飞奔而去。碰到敌人的耳目，他都机智地躲了过去。当他跑到野战军司令部时，天已经很晚了。肖华见到他，亲切地抚摸着他的头说：“小鬼，好样的。”随后，肖华安排警卫员带他吃过饭后才让他离开。

邱友功介绍，他后来成了黄庄区委领导下的武工队队员，再往后他在武工队任政治指导员。

一次地雷战炸毁5辆日本军车

“那时候，我们缺枪少炮。没办法，我们就用地雷阵和日本鬼子战斗。”说起地雷，邱友功自豪地说，他会造雷，什么样的雷他都会造。对付凶残的日本鬼子，他们什么办法都想过。

邱友功介绍，他会造各种各样的雷，最初是铁雷，后来铁雷不够用，就琢磨着造石雷。你们都看过电影《地雷战》，那里面的地雷追着日本鬼子炸的镜头，一点儿也不夸张。那时候为对付鬼子探雷，他们造了各种各样的雷，像真假姊妹雷、地雷、吊雷、提雷、柜雷、水雷、定时雷、飞行雷、空中绊雷，花样多得很。日本鬼子走路时，脚下响了；拉风箱，手边响了；提水桶，下边响了；掀柜子，里面响了；掀锅盖，锅里响了……炸得小鬼子像没头的苍蝇。

“我不但会造雷，还善于伪装雷区。”说着，邱友功用双手给记者表演起他伪装雷区的技术。他用双手可以在地上伪装出牛蹄、羊蹄、鸡爪等形状，用以麻痹敌人，引诱敌人往雷区上踩。

“打得最漂亮的一次地雷战，我至今记忆犹新。”邱友功说，1942年，他任武工队政治指导员。当时为了粉碎日军的扫荡，他和武工队



邱友功老人

队长左太传把队员分成3个组，分别埋伏在当地的艾山、转山和团山上。他们在三山之间埋上地雷，等待鬼子进入埋伏圈。由于三山之间离得较远，他们就等鬼子进入雷区后，以点火为信号，3个小组的战士同时拉响地雷。“轰轰隆隆”一阵巨响，当场就炸毁5辆日本军车、

炸死小鬼子4人，炸伤10余人，还俘虏了两个汉奸。这次战斗，他们共缴获28支枪、12箱子子弹、6箱手雷和1车被服。

邱友功挥着手说：“这次大捷上了军报，我们受到军区领导的大力表彰。”

深入虎穴斩敌首

邱友功介绍，1943年4月，日军的一个小分队驻扎在黄庄附近。小分队队长小野看上了当地一位姑娘，要强行迎娶。该姑娘死活不答应。武工队听说这个情况，定下妙计，决定在小野娶亲的日子消灭他们。

娶亲当日，所有抬轿的、吹喇叭的都是武工队队员。武工队队长张金波的长相有点像女的，就装扮成新娘子。日军营地，张灯结彩，小鬼子们都欢天喜地忙着迎亲。到了敌营，“新娘子”

下轿后，小野忙于应酬，日本兵和伪军也都吆五喝六地喝起酒来。殊不知，4个“轿夫”早已把备好的蒙汗药放进酒里。时间不长，日本兵和伪军都躺倒在地，“醉”得不省人事。

此时，小野急不可耐地走进洞房。他脱下外衣，得意地上了床，正要掀“新娘”的盖头，冷不防一把锋利的匕首插进他的胸膛。他挣扎着要拔枪，可枪在他的外衣口袋里，什么也没有摸到。张金波见小野还

要挣扎，就伸手一下子掐住小野的喉咙，猛地一使劲，把他的喉咙扼了出来。随着张金波一声枪响，外面的武工队队员以迅雷不及掩耳之势，把敌人的枪全部收走，把11个鬼子全部刺死，把100多个伪军关进一间大屋子里。之后，武工队队员又炸毁了敌人的碉堡，火烧了敌人的军营。

邱友功时任武工队政治指导员，这一切，都是他亲手安排布置的。

办起商水县第一所老年大学

中华人民共和国成立后，邱友功一直在商水工作，1984年离休。

离休后，邱友功发现，昔日那些老同志工作起来一个顶俩，但退休后情绪却低落了，并且脾气也大了。

如何医治这些老同志的“离退休综合征”呢？邱友功向有关专家请教后，便在商水办起第一所老年大学，让那些老同志参加学习，扩大知识面，做到老有所乐，彻底远离“离退休综合征”。目前，这所老年大学已由小到大，

从单一课程发展到书法、绘画、保健、音乐、栽培、商务知识等十多门课程，学员也逐步发展到几百名。

“我这里订了11份报纸、7份杂志。我每天坚持看两个小时以上。”邱友功说，他的生活每天都安排得满满的。早饭后，他就迎着太阳转，一转就是1个多小时；下午打门球，一打就是两个小时；晚饭后坚持走1万步。

在邱友功的书桌上，记者看到几本用打印纸简易装订的诗集，

诗的作者就是邱友功。“你还经常写诗词呀？”记者惊讶地问。“也算是爱好吧，没事时我就写上几句，也让我的大脑得到锻炼。”说着，邱友功拿起写好的诗词读了起来。

“除此之外，我每天还要抽出时间侍弄花草。看，外面的君子兰、文竹、石榴树，都是我亲自栽培的。”指着窗外满院的花草，邱友功满意地笑了。他笑得很爽朗，也很开心……



邱友功老人在读诗词